

傅家甸城史博物馆:再现“滨江繁盛图”

哈尔滨首家专门收藏展示老道外百年历史的博物馆落户中华巴洛克历史文化街区

本报记者 杜菲菲 姜雪松

数百件藏品,见证着老道外百年前的商业繁荣;一个人的坚守,再现了哈尔滨初创期的沧桑岁月。

走进筹建中的傅家甸城史博物馆,犹如走进一条穿越历史的时空隧道,在百年前的老道外街头信步徜徉。

“不能再等了,我要把关于老道外的藏品全部展陈出来,唤醒更多的人关注家乡历史、保护老建筑,守住城市的根脉。”傅家甸城史博物馆创办人宋兴文说,这座城史馆就是专门为百年前老道外绘制的一幅“滨江繁盛图”,全景式、系统性展示老道外民族工商业发展的历史图景。

傅家甸城史博物馆是哈尔滨首家专门收藏展示老道外百年历史的博物馆,位于中华巴洛克历史文化街区核心区南三道街89号。近日,记者走进这座老建筑,探求文物馆中深藏的那些罕为人知的老故事。



宋兴文(右)对藏品如数家珍。

看点一 珍贵史料首展

再现老道外工商史上多项第一

在傅家甸城史博物馆的数百件展品中,很多都是宋兴文近些年精心收集的珍品乃至孤品,见证了哈尔滨百年前民族工商业的兴盛繁荣。

展品中,一组1909年吉林永衡官银号哈分号文件保存完好,这是老道外最早金融史料之一。据宋兴文考证,吉林永衡官银号哈分号是老道外最早的金融机构之一,1909年11月在道外正阳二道街设立,之后又搬到北四道街,后者旧址尚存。

展品中的1915年滨江农产交易信托有限公司交易人章和职员章引人注目。滨江农产交易信托有限公司于1915年8月1日由滨江关监督侯延爽和法学家、实业家孟昭常等发起成立,成泰益火磨经理王家卿任理事长,是哈尔滨最早的粮食交易所,也是中国第一家华资信托公司。

展品中还有:上世纪10年代傅家甸牌坊原版照片,这是目前唯一现世的记录

南头道街老道外最早市街标志物的照片;1922年滨江房产会文物,见证了老道外最早房产主公会(成立于1922年11月26日);1925年9月1日滨江商务消防会议演火灾汽车照片,重现了老道外最早商办消防机构,地址在道外升平街;1927年保定街地基卖契,这是目前发现最早的老道外房屋买卖契约;上世纪30年代染坊胡同41号和地灵街83号建筑图纸,这是目前唯一公开展示的老道外建筑房图;同庆陞扇帽店铁皮广告,这是目前发现的老道外商号唯一的铁皮广告。

城史博物馆还集中展示了一组11个百年前的老火磨面粉袋,其中包括双合盛、天兴福、万福广、成泰益、义昌泰、东兴、永胜这些老哈尔滨人耳熟能详的老字号,堪称最全收集。火磨业是哈尔滨历史上的民族工业支柱,这些国货品牌记录着“布袋上的哈尔滨面粉业史话”。

“四大新”指的是上世纪20年代初老道外新开业的四家以“新”字开头的大商号,他们在各自的行业内都是具有开创性的,开一时之先河。

展品中,一张上世纪20年代新江泉浴池原版照片弥足珍贵。新江泉浴池1922年开业,原址位于南十五道街,是老道外最早营业的现代化浴池,共建三层楼房,设施先进,安装有自来水、电梯,堪称是百年前的豪华洗浴中心。

1925年哈尔滨人有多洋气?从展馆收藏的一张老照片中就可以看出许多细节。这是一对新人当年在新世界饭店的结婚合影,折射出哈尔滨中西合璧的时尚生活。新世界饭店1920年8月开业,是当时哈尔滨等级最高的饭店之一,集中西大饭店、西洋大旅馆和电影院等娱乐设施于一体。开业后,《远东报》盛赞“近来新世界一切装饰、陈列、食品均超各店之上,故每日车辆迎门,大有山阴道上之势头”。新世界饭店大楼作为老道外的标志性建筑,矗立在正阳十六道街口至今,现为哈尔滨第四

看点二 集全老哈尔滨“四大新”

展示市井生活的“浮世绘”

老哈尔滨人有句话:新江泉洗个澡,新世界吃个饱,新舞台叫个好,新旅社睡个倒。傅家甸城史博物馆不仅集全了老哈尔滨的“四大新”,还用文物和照片精准还原了百年前老道外市井生活的“浮世绘”。

老道外戏园业发达,当时全国京剧、评剧名角到东北都会来这里演出。城史博物馆收集展示了一大批老道外戏园广告和演出单,当时著名戏园“辅和茶园”“庆丰茶园”“同乐舞台”“滨江大舞台”“第一舞台”“华乐大舞台”“新舞台”“中舞台”全阵容呈现,从上世纪10年代到30年代,老道外知名的戏园子几乎全部囊括。新舞台是其中影响较大的,1920年营业,坐落在北三和北四道街中间一条东西走向的胡同里。

目前,“四大新”还有一种说法,就是“大罗新买个好”。展品中,一张1.2米×0.9米的大罗新广告纸极具视觉冲击力,这是目前发现的老道外商号广告纸中面积最大的一张。同时展出的还有1921年出版的《大罗新周年季刊》和武百祥著《大罗新政策》,均是首现于世。大罗新取自搜罗全球货物、革故鼎新之意,1921年开业,是哈尔滨第一家由国人开办的现代百货商店。

目前,“四大新”还有一种说法,就是“大罗新买个好”。展品中,一张1.2米×0.9米的大罗新广告纸极具视觉冲击力,这是目前发现的老道外商号广告纸中面积最大的一张。同时展出的还有1921年出版的《大罗新周年季刊》和武百祥著《大罗新政策》,均是首现于世。大罗新取自搜罗全球货物、革故鼎新之意,1921年开业,是哈尔滨第一家由国人开办的现代百货商店。

看点三 绝版老报纸现身

揭秘瞿秋白在哈行踪

傅家甸城史博物馆中,展出有多种上个世纪编辑发行的报纸,见证了百年前哈尔滨报业、广告业的发达和繁荣。其中,1919年8月16日《大北日报》是宋兴文收集到的一张绝版孤品,目前尚无第二张现世。《大北日报》于1919年8月创刊,社址在哈尔滨道外十一道街,民国时期著名报人、同盟会会员沈肝若任主编。

另一件珍贵馆藏“1920年12月2日《国际协报》”则解开了瞿秋白在哈行踪之谜。《国际协报》于1918年8月1日创办于长春,创办人张复生,1919年11月10日迁来哈尔滨,社址在道外北七道街路西,上世纪20年代中期迁至道里新城大街(现尚志大街)。

据宋兴文考证,此份《国际协报》是从

长春迁至哈尔滨11个月后出版的。一个多月前的10月20日晚上,瞿秋白乘火车到达哈尔滨。他是作为北京《晨报》与上海《时事新报》的特约通讯员去莫斯科采访的。到哈尔滨后,由于满洲里和赤塔之间有战事,他不得不在哈尔滨住下,结果停留了50余天。其间,瞿秋白曾到《国际协报》专访主笔张复生,他后来在《北京晨报》的报道和《饿乡纪程》一书中写到:“哈尔滨中文报的内容都不大高明,只有《国际协报》好些。”

这份报纸出版时,瞿秋白还在哈尔滨停留,8天后的12月10日离哈。当年,《国际协报》社址位于道外北七道街路西,现在还保留有老建筑。1920年秋冬之际,瞿秋白在这条街上留下了足迹。



镇馆之宝《哈尔滨指南》。

百年前的傅家甸,今天的老道外,是哈尔滨民族工商业崛起兴盛之地。百业云集,千商竞秀,一条正阳街,二十条辅街,构成了一幅“滨江繁盛图”。

商业的繁荣,催生了中西合璧的“中华巴洛克风格建筑群”,形成了老道外独具特色的商业文化和建筑特色。银行、钱庄、百货、金店、茶庄、药房、舞台、影院、报馆、书局、客栈、饭店、酒居……招牌林立、车水马龙,几百座各具特色的老建筑绘就了一幅立体的“一览滨江”瑰丽画卷。

闯关东的坚韧勤奋,多民族的开放融合,傅家甸的兴衰浮沉……中国人在黑土地上书写了属于自己的商业传奇。

如今,这段历史被收纳在展厅面积200余平方米的傅家甸城史博物馆中。展馆分两层四个展厅,通过照片、广告、票证、信函、报纸、文献和实物等数百件老道外历史遗存,全景式、系统性展示了老道外民族工商业发展的百年图景。

“城史博物馆所在的建筑曾有一家叫‘大成祥’的商号在此开办。几天前在布展时,一位老住户走来参观,给我提供了线索。‘大成祥’是来自上海的字号,是一家绸缎庄。”宋兴文兴奋地对记者说,“我做这个馆的初衷就是让史料和老建筑结合起来,讲述老道外的故事。”

宋兴文今年51岁,是哈尔滨市历史文化建筑保护传承专项课题研究工作组成员。他是土生土长的哈尔滨人,在道外区长大,对这片故土有着发自心底的热爱。傅家甸城史博物馆是他的第5个私人博物馆。

这5个博物馆分别是:横道河子中东铁路博物馆、横道河子100号博物馆、哈尔滨首家街道历史博物馆“端街博物馆”、哈尔滨首家饮食类博物馆“哈埠菜历史收藏馆”和傅家甸城史博物馆。

宋兴文的工作得到了哈尔滨市历史文化建筑保护传承专项课题研究工作组的支持,道外区为他

提供了中华巴洛克历史文化街区内的一处办馆场地。今年6月6日,宋兴文加快建设傅家甸城史博物馆的步伐,首场展览确定为“老道外民族工商业特展”。

几十年的收集整理、上百万元的投入、紧锣密鼓地加速筹建……宋兴文只为圆心中的一个梦。“再不做就晚了,我们力争让傅家甸城史博物馆在7月份开馆。”宋兴文说,“做城史博物馆是公益事业,是留住哈尔滨百年文脉的大事。尽管展馆的面积较小,许多收藏品还放不下,我觉得还是要把事先做起来。”

繁华滨江,龙腾道外。这是宋兴文为傅家甸城史博物馆首场展览确定的主题,也是他心中升腾的理想。宋兴文说,只有让更多的人看到城市成长历程和光荣印记,才会唤起他们保护老建筑、呵护城市历史文化基因的意识,才能使我们的城市留下记忆、留住乡愁。

“庆七一 颂党恩”专场亮相“市民音乐嘉年华”



孩子献上饱含深情的朗诵。

本报讯(记者 于秋莹 / 文 王博宇 / 摄)

为突出“龙年游龙江·冰城夏都览风光”主题,全面擦亮哈尔滨国家历史文化名城、音乐之城、奥运冠军之城、中国西餐之都、中国啤酒之都、避暑旅游优胜地等城市名片,高质量打造超长“避暑季”和“音乐季”,6月30日,“市民音乐嘉年华”系列文化活动迎来“庆七一颂党恩”哈尔滨市朗诵协会专场文艺演出,来自冰城各行各业的朗诵爱好者齐聚防洪纪念塔广场,通过朗诵与唱歌、舞蹈、模特秀相结合的艺术形式,共同庆祝中国共产党成立103周年。

演出由哈尔滨市朗诵协会红领巾朗诵团的孩子们齐

诵《七月的天空》开场,《读中国》《中华颂》《长征我辈不能忘记的过去》激情的朗诵,将现场气氛推向高潮。《红领巾之歌》抒发了冰城学子为纪念长征胜利90周年,颂党恩、跟党走,做新时代好少年的决心。《永恒的雕像》展现了一场发生在朝鲜战场上,没有打响的伏击战。

担任此次演出的哈尔滨市朗诵协会紧紧围绕省市文化工作的宣传重点,着力打造黑龙江语言艺术名片,为各级朗诵艺术机构及新媒体传播人员服务并制定相关标准,让更多有声语言的学习者、爱好者、应用者学有所用,为城市发展注入文化活力和精神动力。

江上大舞台 精彩不间断

每天下午公益演出轮番登场



精彩演出受欢迎。

本报讯(记者 张鸣霄)为延续哈尔滨四季游热度,擦亮哈尔滨音乐之城的城市名片,哈尔滨冰雪大世界打造的江上大舞台,每天下午都有公益演出。近半个月来,市群众文化艺术馆、阿城区文化馆、哈尔滨信息工程学院、市朗诵协会、双城区文旅局等登台,为广大市民游客献上10余场精彩的公益文艺演出。

《遇见·哈尔滨》江上沉浸式演艺的舞台,创意性地以3艘千吨驳船为载体,依松花江而建,营造独特的“江上大舞台”概念。每天下午,江上大舞台每天有演出,浪花里飞出欢乐的歌,哈尔滨音乐之城名不虚传。

随着演出活动的火热进行,许多市民游客每天下午来到“江上大舞台”观看演出,精彩演出赢得观众盛赞;“江上大舞台”每天有演出,浪花里飞出欢乐的歌,哈尔滨音乐之城名不虚传。

这个夏天,“江上大舞台”将不断迎来优秀演出团队登台,为市民游客带来精彩的公益演出。

汽车、家电补贴多 “以旧换新”享实惠

南岗区组织开展家电“以旧换新公益行”活动

本报讯(方爽 记者 梁可心)

为进一步释放绿色智能家电消费潜力,促进家电以旧换新,近日,南岗区商务局联合广汇电器、苏宁易购等区重点商贸企业开展家电“以旧换新”公益活动。

此次优惠活动涵盖冰箱、空调、洗衣机、电视等各类热销家电产品,可以让消费者感受到实实在在的福利折扣。同时,对于存在安全隐患的老旧家电,也可参与此次以旧换新活动,叠加享受家电消费补贴,极大地减轻消费者更新家电的经济负担,鼓励消费者淘汰老旧产品,消除老旧家电可能带来的安全隐患,换购环保、智能、

高效的新一代家电,推动资源合理配置和循环再利用。

为进一步释放汽车市场消费潜力,南岗区商务局还联动区重点汽车销售企业通过俊逸开展汽车“以旧换新”促消费活动,为消费者提供专属优惠补贴政策,使购车价格更为实惠,消费者不仅能轻松购买新款车型,旧车也能得到妥善处理,实现资源循环利用。

南岗区商务局将继续积极组织协调更多汽车、家电等商贸企业参与“以旧换新”行动,努力为消费者提供更多元化、更高品质的消费选择,进一步促进消费品市场的繁荣发展。

推动大规模设备更新 和消费品以旧换新